

№ 53 (5844)

Вторник, 2 июля 1974 г. Цена 1 коп.



#### BCEM. BCEM. BCENI IDIIIIMI JERNHARIE AM!

— Я — «СИГНАЛ»!
ПЕРЕДАЮ ВАЖНОЕ СООБ-

ПЕРЕДАЮ ВАЖНОЕ СООБЩЕНИЕ:
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВЛИСМ
РЕШИЛ: VI ВСЕСОЮЗНЫЙ ЛОСМ
РЕШИЛ: VI ВСЕСОЮЗНЫЙ ЛОСМ
РЕШИЛ: VI ВСЕСОЮЗНЫЙ ЛОСМ
ПОВОВЕНИЯ КОМОМОЛУ И ПИОНЕРОКИ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕННИЙ
ПРОВЕСТИ В АРТЕКЕ С 1 ПО 4 АВТУСТА 1974 ГОДА.

МОЛУ И ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕННИЙ
ПРОВЕСТИ В АРТЕКЕ С 1 ПО 4 АВТУСТА 1974 ГОДА.

МОЛЬНЫЙ РЕМОВЕНИЕ С 1 ПО 4 АВТУСТА 1974 ГОДА.

МОЛЬНЫЙ РЕМОВЕНИЕ С 1 ПО 4 АВТУСТА 1974 ГОДА.

МОЛЬНЫЙ РЕМОВЕНИЕ С 1 ПО 4 АВТУСТА 1974 ГОДА.

МОЛЬНЫЙ РЕМОВЕНИЕ С 1 ПО 4 АВТУСТА 1974 ГОДА.

МОЛЬНЫЙ РЕМОВЕНИЕ С 1 ПО 4 АВТУСТА 1974 ГОДА.

МОЛЬНЫЙ РЕМОВЕНИЕ ПО 1974 ГОДА.

МОЛЬНЫЙ РЕМОВЕНИЕ В 1974 ГОДА.

МОЛЬНЫМ РЕМОВЕНИЕ В 1974 Г

9-3 представителей зарубенных детсих и юношесих организаций.
Почетные гости слёта: ветераны партин, комсомопаи пкомерми. Делегаты XXIV съезда КПСС и XVII съезда ВЛКСМ, передовими деятой пятилетки.

— 8 — сей Наты: пРОНЕРИЯ СТАНЫ; СПУШАЯ:

— 9 — сей Наты: пРОНЕРИЯ СТАНЫ; СПУШАЯ:

— 9 ветерати представителя пятилетки.

В дНИ СЛЕТА — 10 ржественные линейки, сборы,

в дНИ СЛЕТА — 10 ржественные линейки, сборы,

товарем представителя представителя па поля колкозол и совхозов, Вессиозная писнерская плавка!

— 9 — сей Наты Вана Связа Детета.

ТОВ: о чём, товареми делегат, расскамкешь слёту! Чем

каз XVII съезда ВЛКСМІ Твой личный вклад в дела

ограда!

каз XVII съезда ВЛКСМІ Твой личный вклад в дела огряда! ВЫЗЫВАЮ НА СВЯЗЬ ПИОНЕРСКИЕ ЛАГЕРЯ: каки-ми делами встречаете слёт! ВЫЗЫВАЮ НА СВЯЗЬ АРТЕК: как готовитесь к VI ВСЕСОЮЗНОМУ! — Я — «СИГНАЛ»! ЖДУ ВАШИХ ПОЗЫВНЫХ!

### здесь помнят пушкина ДЕРЕВЬЯ И ДОМА...

Когда Лила Александрова пришла в первый класс, учительница рассназала ребятам, что в дом. Страническа пределам, что в дом. Страническа пределам, что в дом. Страническа пределам подагам пределам подагам под

А. С. Пушкина, Липя и её друзая из школьного клуба готоватея водить экскурсии по своему селу и окрестностям. Мы длозиномились с Липей на Вероссийском празднике оних пушкинистов в Леиниградо, кура съскатова бризи и окрестностя для пушкинистов в Леиниградо, кура съскатова бризи и окрестностя брошия по дорогам Северной Осетии, где когранител путемення и окрестности путешествовая поэт. И омые пушкинисты из многих городов Поволожия, где он собирал материалы о восстании Пукачёва. И знатоки пушкинистог творьества из таких краёв, куда поэт инкогда не засажал. Они рассказывали о своём увлечению, с свойх поисках и открытиях. Бродяли по городу, где многие дома и деревыя помнят живого поэта. Чигали стику, соревно-вались в знании произведений Александра Сертеевича. Победители комкурсов получили памятыные подарки. Спецчальный приз «Пионерской празды» — фотоаплерат «Чайка-3» увёз в далакое буратское село Дирестуй один из самых измежников праздина, 11-легний Булат Аюшеве. Третия год в Дырестуйской средней школе рабогает клуб омых пушкинистов «Зелейна» памяла». Булат успел многому там научиться, и теперь в большом зале пицея, где заучал когда-то голо сююго Пушкина, пати-класским из Бурятии прекрасно прочитаю отры аки из поэмы в Руслан и Людмила»,

Н. ЛИНУРИНА.



Пёстрая хроника пятой трудовой

ДЕНЬ НЕРВЫЙ. На Орешковской начальной школе появился плакат: «Ну, свёкла, погоди!». Его прочитали вслух по слогам местные жители в возрасте восьми-девати лет. Они же присут-ствовали на открытии лагера «Овёкла-74», а точнее, лагера труда и отдыха московской шко-лы № 605.

Вместо трибун для зрителей — школьный забор. Он даже по-страдал немного. Потом его подправили Саша Рыбин и Володя Смирнов. Укрепили колья, прибили отставшие доски.

оили отставние доски.

Руки просят работы. По соб-ственной инициативе Галя Ново-жилова прополола цветочную клумбу. Всё-таки тренировка. Глаз стал намётанным: сразу видит, где тянется сорняк, а где культурное растение.

ДЕНЬ ВЫХОДА В ПОЛЕ. Его лучше не вспоминать. В отрядной летописи появилась запись крик отчания: «Самый злостный, самый колючий, самый колючий, самый ужасный сорияк — суренка! И как тут отыскать среди её больших шершавых листьев маленькие нежные свекольные ли-

Это и в самом деле нелегко. У торопливого Олега Лаврухина пришлось отобрать тяпку. «По-сле тебя, Лаврухин, — сказала завуч Евгения Юрьевна, она же начальник лагеря, — ни суреп-ки, ни свёклы. Чистые пары!» Тяпки отложены в сторону.

Началась ручная ювелирная ра-

Когла пришёл совхозный бригадир замерить прополотый участок, ребята быстро зашагали к селу. И так всё видно: до нормы ещё далеко. ДЕНЬ, КОГДА САША КОМА-

РОВ ПРОПОЛОЛ ВСЮ ГРЯДКУ. Это случилось уже к обеду. Вырвав последнюю суренку и прихватив для верности придорожный хвощ, Саша сказал обстуныш льона, стана сказал обсту-нившим его ребятам, что вообще-то он простой рядовой труженик. А примером для него будет слу-жить бригадир Володи Коробов. Очень уж много остаётся после него свёклы.

Сашин рекорд держался недол-го. На свекольном поле появи-лась ещё одна бригада — из соседней Колюбакинской школы. Начали позднее, а к концу дня девчоночьи платочки белели так далеко, что московские ребята несколько приуныли.

несколько приумыли.
Что за молодец эта Тани Чи-гасова из Колюбакина! Такая приветливая. Сама предвожила: «Давайте я вас поучу!» Выяс-нилось: во-первых, вырымать вручную сорняки надо только в самом центре грядки, всё остальное тяпкой — раз-два, и готово; во-вторых, если схватищь сурепку у самого корня — не уколешься.

...Оказалось, что возле све-кольного поля огромные заросли шиповника. И всё в цвету. Так

ВЕЧЕР ТОГО ЖЕ ДИЯ. За ужином все торопились. И очень волновались. Саша Комаров, отставив тарелку, задумчиво вопрошал; «Что в имени тебе моём?» Марина Евгеньева, приняв подружку за Онегина, повторяла монолог Татьяны. Сегодня пушкинский вечер! Пригласили и колюбакинских свекольниц, и орешкинских ребят.

Они уже собрались в школе. Пришли даже взрослые. Волисния быстро улеглись: так тепло, так доброжелательно встречали

каждого чтеца. Лену Фадюшину вызывали несколько раз. Читала и стихи, и отрынок из повести Пушкина «Пиковая дама». Лена и на районной одимпиаде чтенов Москве отличилась: получила

почётный диплом.

Когда расходились, кто-то
из местных поинтересовался:
«А Лермонтова читать не будете? Мы бы и на тот вечер пришли». Все бросились к Ольге Владимировне, учительнице ли-тературы: не захватила ли она с собой томик лермонтовских сти-

утро следующего Ночной дождь порядком нотренал плакат. Быстро обновили. Когда собрались идти в поле — солсоорались идти в ноле — сол-печные лучи осветили слова; «Пу, свёкла, погоди». О событиях в хронологическом порядие рассизалии М. КИРНОС И Т. МАЧНЕВА (Наши специальные Московския сметом).



# KAK KARUA CHAN LEFORM

ры ЗНАЕТЕ, что город можно приговорить к смерти? Как человека. О том, что Минск горит, мы узналы от молодого потраничника 23 ноня 1941 года. Он вёл к станцам ребит, застипутых войной в летием лагере. Под бомбами и обстрелом пробладител восток последние поседа.

Когда мы вернулись через ри года, нашего города не ыло. Фашисты казнили было. Фаппеты казивли его: мёртыми лежали ули-цы, пустыми, пеарричими гладипцами смотрели уби-тые дома. На Советской, Комомогольской, Лецинской больше никто не жил. Вече-рами, как в глухом лесу, перекликались в развалинах совы.

Это тогда я паучилась переступать через трецины на асфальте. Странная для сегодияниего дня привычка. Но она как памить о минеких улицах 1944 года. Ведь на них выжили чудом только довоенные тротуары. Они были испещены следами оссолова и изламать о тогодования оссолова и изламать и принами принами и принами принам Это тогда я научилась таллом, от которых здесь гибли люди.

Но тогда мы не мерили свои потери цифрами. Прос-то в нашем классе не было ни одного человека, у кого бы не погибли в Минеке родные, или соседи, или хо-рошие знакомые.

Мы все ушли с урока, когда за две улицы от школы, на старой площади, приводили в меполнение приговор Международного трябуналя. На поентных манинах подведы и в несельнам сетовать и с подведы и с холодной менавитью видарам не продуждения продуждения продуждения менавитью пладунавалем в толиу, словно продолжал громять распракой непокорным. Другой молилея, третий выкрыкивал последние прохудятия... старой площади, в исполнение

врокличия...

Были среди нас отчаянные трускники. Моя подружка боялась вечером войти в тёмную комнату. Но даже она не позволила себе опустить глаза. Мы должны были смотреть в лицо этим



генералам. Мы пришли сю-да за всех, кого в нашем городе, во всей Белоруссии сожгли, замучили, расстре-

соястин, замучили, расстре-пяли фациксты. Моя мама учила до вой-шь студентов. Она не умеда стрелить. Оккупанты объ-рейха и назначили круппую сумму за её выдачу вла-стим. Вооружённые до зу-бов, они болись женщины, то добо сожтин дом, отны-ти работ уметренния това-вищей.

не зря боялись. Нерево-зить добытое в Минске ору-жие партизанам ей помога-ли прачка Анна Коляда и двенадцатилетний школь-ник Жора Сасункевич, Свеник Жора Сасункевич, Све-дения опередвижении вра-жесямх войск ей передавал, железнодорожник Синза-мунд Эрдман, Побет из концлагеря наших военно-пленных вместе с ней гото-вили молодая учительница, рабочий паренёк, аспирант-стания подпольных групи. Каждый из этих людей в один день укоротить войну,

одиночку не смог бы ин на содин день укоротить войну, ни на сантиметр сдвинуть линию формта. А все вместе белорусские подпольщих и приковали к Минску данизии ударным военных сил. Эти дивнани не самада до Москвы. Они не самада из Ленипрад и не смоган

в Сталинград**участвовать** ском сражении.
Тех, кто не вернулся

ском сражении.
Тех, кто не вернулся с задания подпольного комитета, дольные всех ждали их дети. Давно окончилась пойна, не найти теперь следа оконов на минском статроены и Комсомольская, и денинская улицы. Даже на асфальте давно загладились все восныме шрамы. Но ползроелевшие сыновыя и дочеры всё ждут. И детам своим рассказывают про тех, кто ве оставил своего ммери своим рассказывают про тех, кто не оставил своего имени в донесениях и, уходя в бой, не мог послать прощального письма родным. Конспира-ция подпольной работы от-печаталась в их судьбе до самого последнего дия и

И вот сегодня мужество этих людей увенчано самой высокой наградой. Минску присвоено звание города-ге-роя. Как будто все ожидаврол. Как будто все ожидав-пис дождались дорогой вес-ти. Нет, не развелялел пел-дом по ветру ни одна жизнь, отданная за нашу свободу. Рород не умер под пулями. Он выжил после казни. Город — не человек, он может родиться заного и стать ещё прекрасней.

стать еще прекрасней.
Когда я приезжаю в
Иниск, название каждой
лицы на доме кажется
не мемориальной табличулицы мне м кой.

Ирина МАЛАКОВИЧ.

### HOBЫF ШАГИ В БОЛЬШОМ ДЕЛЕ



«Самое важное событие в мире на этой неделе» — так денивают многие зарубежные журпалисты переговоры ежду руководителями Советского Союза и Соединённых татов Америки.

Штатов Америки.

«Обеспечить прочный вир между СССР и США — это главная задача в развитии советско-американских отношения. — сказал финирально в рожнее в сооб для и честь на пределения в сооб для и честь высокого тостя Превидим Верховного Совета СССР и правительство СССР. — За всё поленое, что мы сумем сделать в этом направлении, будущие поколения помянут нас добрым словом». В Кремле, а затем в Крыму в Оромия.

Пата и влем педраме.

В Кремие, а отрана в Крыму, в Ореанде, проходили переВ Кремие, а отрана и пересовательного предоставления обсуждался широкий ирук
вопросов советско-американских отришений. В частности,
были обсуждены дополнительные меры по ограничению
сситем противоракетной обороны СССР и СПІА. Сторок,
обменялись миениями по вопросу об ограничении испыта-

ооменялись аненлиам по вопросу об правичении живота-вий ядерного оружия.
Между СССР и США были подписаны соглашения о со-трудничестве в области энергетики, жилищного строи-тельства, разработки искусственного сердца и в других об-

ластях.

— на секрет, что в Америке ещё сильны противники со-нетско-американского сотрудничества. Они выступали про-тив нынешией встречи руководителей двух стран, не оста-навливался перед клеветой на нашу страну, которая якс-бы получает одвостороннюю выгоду от сотрудничества с США.

США. Подписание новых соглашений — ещё одно доказательство взаимовыгодности связей между двумя странами. Корреспондент американской газеты сдейли уорады Джозеф Норт сказал; «Пришлось напомнить некоторым нашим твердолобым конгрессменам, что, тормоза развитие советско-американских отношений, они действуют против изтесто-американских отношений, они действуют против изте

ско-авериканских отнощения, они деиструют против инте-ресов американского народа». Советско-американские переговоры проходят в деловом и откровенном духе. Они отвечают интересам народов обе-их стран, интересам всеобщего мира.



Фото Р. ДИКА. (Фотохроника ТАСС).

## КОГДА ВСКОЛЫХНЁТСЯ ТВЕРДЬ...

Сотни миллионов людей на нашей планете живут м, где землетрясения в принципе возможны. Де-ть из пятнадцати столиц наших союзных респубтам, где землетрясения в принципе возможны. Де-вять из пятнаціати столиц наших союзных респуб-лик, сотни городов и посёлков стоят в сейсмовктив-ной зоне. Специалисты уже давно быотся над про-блемой предсказания землетрясений. А что, соб-ствению, можно назвать предсказаниемаї Ну, ска-жем, чётими ответ на вопросы, где и когда это сотзавлия карты, на которых помечены районы, где возможны лишь слабенькие толики, и зоны, где не исключены, катастрофические землетрясения. Сей-час в сейсмоопасной зоне, например в Токию и душвибе, в Скопле и на Аляске, строят домя, ко-торые не станут руннами после подземного толика. Сложное едело обстоит с вопросом «когда». То-бины земные енквуть, в них происходят химические обращих масс В тлубине планеты свукается», а на поверхности е её «олкликается». Учёным удалось подсчитать, что в среднем по всей планете мощ-подсчитать, что в среднем по всей планете мощ-

ные катастрофические землетрясения происходят от одного до двух раз в год. Сильные, охватывающие большие области — 15-20 раз, довольно сильные местные — до полутораста, а средней силы мест-ные — чуть ли не тысячу раз емесоди. Но вер-обычно каждое из иих случается где-то в другом месте, а нам ох как хотелось бы знать точно-где именно оно произойдёт! И вот советские учё-ные разработали статистический метод предсказания землетрясений на тихоокеанском поберемке. Ста-тистина землетрясений на Курилах и Камчатие за длительное время подтвердила их пермодическую повтораемость. повторяемость.
У столь мощного явления есть предшествующие

У столь мощного явления есть предшествующие ему агонцы». Замечено, например, что иногда в преддерии сильных толиков происходит плавное поднятие одних блоков земной коры и олуксяние других. И хота речь идёт о миллиметрах, обкарумопать такие движения геодерасты уже умеют исспедователи ташиентской катастрофы и некоторых других зомлетряесный установили, что незадолго до «подземной бури» в глубинных минеральдолго до «подземной бури» в глубинных минераль-

ных водах одних газов становится больше, дру-гих — меньше. Иными становится такие физиче-ские свойства земной коры, как её упругость, мат-нитыве и электрические характеристики. Уже изо-бретены приборы, которые умеют чутко следить за такими переменами.

Изучение предвестников глубинной бури — дело общее и для геологов, и для геофизиков, и для сейсмологов, и для геохимиков. И ещё — зво дело международное. Землетрясение ведь государ-ственных границ не признаёт. Для того, чтобы обсудить многие проблемы, и съехались сейсмологи 14 стран в мае — июне 1974 года в Ташкент. Здесь они могли воочию убедиться, как всего за несколько лет, прошедших с трагического 1966 года, отстроилась столица Узбекистана, стала более да, отстроилась столица гоменной стихии. защищённой от гнева подземной Ети. Силкин, научный сотруднин Геофизического номитета АН СССР.



Фото О. ГАЛУШКО.

## «МЫ-МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ...»

Вы, ребята, читали героическую книгу Александра Фадеева «Молодая гвардия», полюбили её героев, волновались за них. Как вам хотелось быть рядом с ними в трудную минуту!

трудную минуту!
Сегодия мы снова прикасаемся к вечно живому подвигу краснодопцев — идет
спектакъв. «Молодая гвардил» на сцепе Центрального
детского театра. Он посвящён XVII съезду комсомола. Пьесу по роману Фадеева написал лауреат премин Ленинского комсомола
Апатолий Алексии, стихи —
лауреат премии Ленинского
комсомола поэт Роберт Рождауреат премии и Ленинского
комсомола поэт Роберт Рождествейский, музыну — заслуженный деятель искусств
РСФСР Павел Хомский,
какдый из создателей спектакля
к свойм эдителям,
к свойм эдителям,

Но вот шаг за шагом, сцена за сценой начинаешь понимать, как шатка, непрочна власть завоевателей, Она основана на жестоности, бесчеловечности. Не сти. бесселовенности. На основности и грабитель! Сила вооружённого кулана правом деле и любовыю в родном субеждённостью кулана правом деле и любовыю в родном деле и любовыю в родном деле и любовыю в родном смеже. Фельдюмовидант Клер, ведущий следствие, в состоящим отнять у ребятживыь по отнять у пих веру в победу он не может, сломять их дух он бессилен! Для вас — напих вегей

Для вас — наших детей и наших младших современников — Великая

ственная война—история. Но те, кто создавал спектакль, сумели показать не только историю, прошлое, Спектакль получился совремням, очень пумным сейчас, сегодия. Краснодойцы кай бы разговаривного селоми единомышленинками. У тех, кто смотрит спектакль, в серлие подпольский билет — симого для истольствичных рефакт, ком сомольский билет — симол верности всей нашей советской жизии: и пиоперском мистру, и первомайский не могли предать цали и дей, долень предать цали и дей, долень потрым они верпили. Одет Копцевой, Любе, которым они верпили.

людей, которым они верили.
Олег Кошевой, Люба
Шевцова, Уля Громова, Серака Тиоления, все их боевые товарищи передают в 
этом спектакле остафету 
своим ровесинкам. Их подвиг прорастает в душе миллионов ребят, становится 
уастью их самих. Это и есть 
бессмертие!

Ипина ТОКМАНОВА.

## ЗАГАДКИ СТАРОГО КАНАЛА



нарьера этот навестник для удо-брения полей, отъекая только что. Странная штука — время. Вспа-ханное поле, обещающее повый урожай, и вдруг — будто сипнал из прошлого.

После тех находого Слег Киреса несколько раз забегал и Миханлу и предости.

Негреспо по рахо-логия — о прошлом. А воображе-ние Олега занимала скорее связь времён. Прошлоге в настоящем и в настоящем же будущее.

Миханл Андреевия спорит, па-пример, что Фено-Скапдинавский цит, на котором расположена их старенькая Роппа, сейчае подни-мается. На несколько сантиметров в столетие. Что же будет здесь череа миллионы лег? Плосноторье? Во что превратится озёра и реки? Что, скажем, будет с их рекоб Стрелкой, меняет ли она своё русло?

Одег вгладывался в причудливые формы прекрасного белого камия. Что ав растение оставило в нем силурийский период Четыреста тридцаты миллионов лет назад, — спокойно ставал тотда учитель географии Михаил Андреевич Смириров и предупредил; — Смотрите вимательно! В этих известиямах можно пайти окаменелые остатки самых первых обитателей суши — древих скорино-нов и многоножек. Четыреста тридцать миллионов! А самосвал, который привёз из карьера этот известиях для удобрения полей, отъежал только что. Странная штука — время. Вспа-

Прошлым легом вместе с Сащей Фастовцом. Володей Фоминым и другизии ребятами, когорых соорал Михани Андресвия, облазы транственной проделятиров продым, до которых сложены берега. Особенно же стави стараться исследователи Стрелки после того, как Михана Андресвия расская дето продым, да которых сложены берега. Особенно же стави стараться исследователи Стрелки после того, как Михана Андресвия расская дато на всей земле сейчас быстро учения после того, как Михана Андресвия прихоцится беречь каждый источник.

Оти замечали теперь и напоситиров продым предителем. Откам довто предителем. Откам довто от предителем. Откам дато от предителем. Откам дато от предителем. Откам дато от предителем на карто от предителем. От предителем предителем предителем предителем предителем предителем предителем. Откам дато от предителем предител

н. АЛЕКСЕЕВА. (Наш корреспондент). Ленинградская область, пос. Ропша.

## УДИВИТЕЛЬНО. НО ЭТО ТАК...

В русском языке много поговорок — метких и выразительных. В них мудросты народная, знания, накопленные поколения-

ми. Но наука не стоит на месте. Бывает так, что учёные опровергают, казалось бы, дав-но известные истины, и тогда ноговорки устаревают.

Известное выраже-ние «как рыба в воде» применимо не ко всем рыбам. Есть и такие рыбы, которые могут

жить вие воды: чешуйчатинки австралинский, африканский от 
американский. От 
выбы могут жить в 
жидком выс. Ноэгому 
в некоторых странах, 
например в Бразимии, 
рыбу ловят иногда не 
удочками, а ловатой. 
Ноговорка «нем, как 
рыба», гоже устареда. 
Нодводный мир, когорый считалы безмолізным, оказален полон 
различных авуков. Одни звуки рыба издают, когда клаткот пишу, другие —

третьи — в период размножения, тогда рыбы становятся сос треты — в период размножения, тогда рыбы становятся особенно фраговорчивы- ми». По характеру звука можно определить, рыба какой породы находится вблизи судца, а по мощ-

роды паходится обли-зи судна, а по мощ-пости спука судить о бе количестве. Существует поверье, что крокодил плачет из притворного состра-дания к своей жертке. На этом и основана потоворка «кроко-диловы слёмы», то есть неискеренцие слёмы. Учёные-биологи уста-новили, что потоворка шлачут» потому, что побавалного от из-линию соли в орга-нияме.

н. АКИМОВА.

#### ЗОЛОТО И СКВОЗЬ ПЫЛЬ БЛЕСТИТ!

Ходят кони по долине — хорошо! Ходят овцы по полыни — хорог

Так напевают старики, когда рас-сказывают сказки про Алдара-Косе, весёлого человека, чьи проделки бы-ли утехой казахскому народу. Это Алдар-Косе пел такую песню...

Ребята из Челкара и Кас-келена, из Нового Узеня и Алги заходили к старикам, записали и прислали нам народные пословицы.

Погоняй лошадь не кнутом, а овсом.

Кто летом боится змей, тот и зимою не перешаг-нёт через пёструю верёвку.

Хороший скажет, что он видел, а дурной — что ел и

Человек с сильными ру-ками поборет одного, чело-век с большими знания-ми — тысячу.

Золото сквозь пыль

А это загадки. Гору за виточку повели. Есть у меня два чёрных каменка, куда я их ня кину — всюду докину. Сумеете разгадать? И напишите, какие вы услышали нести, загадки, пословицы, сказки в тех местах, где живете.



Рис. А. ШЕСТАКОВА:

По следам неопубликованных де

м. Идут летние нанинулы. Хочется понграть в футбол, со-лейбол, а негде. Было у нас футбольное поле, по сейчаст там строят дом...» — написали нам ребята из поселка Иом-сомольский Поменской области.
 По просъбе редакции Советский райком комсомола помог

Сейчас для них оборудована спортивная площадна: н футбол играст, а кто в баскетбольной, волейбольной се як занимается. Об этом сообщил нам секретарь райно варищ Чебогаров.

— передразнил Михас — «Потеря-я-лся», — передразнил Михась. — Я не терялся, пока не увидел, что ты с этими железяками... с служду зъехал. Стонив у ящика и губами шевелинь. Я чуть не заснул. Ну и пошёл гу-

неанказин... с служду зъекал. Стоншь у ящика и гу-пазин шевспишь. Я чуть не засиул. И у и пошел су-лять...

— Ты не думай, что я всю влёнку взрасходо-вал. Еще шесть карров осталось. Пошла, научу.

— Ты не думай, что я всю влёнку взрасходо-вал. Еще шесть карров осталось. Пошла, научу.

Одни из склонов ограново. Пошла, научу.

Одни из склонов ограново. Пошла, научу.

В зарослах описа. Нешка и предлажна Михасо-поучиться сивмать. Он, как мог, растолковал ему, что такое "дальномер, фокус и диафратма, и ото-ней в кромке куста. Встал в позу и скомандовал:

— Жим на яновику!

Михась долго прилаживался к аппарату, застеп-чню ульбалося, рассматривал в видонскатель лу-жайку, кусты и Лёшку. И едруг он увядел в этом мутноватом стекланном. вружие сидуат ещё одного человена. За спиной Лёшки столя мужчина и при-зыми помямивал рукой. Даже в неверных радуж-ных разводах видонскатель на при помежалось. Михасо очень знакомый. Даже и неверных радуж-ным разводах видонскатель на при ото-затили. Потом растеринно опусты члейку». Ну, ко-нечной Из-за синны Лёшку в фарманалае к михасо прачторы. Экспецтно был здорово пъв. Он отникиу-в сторону Лёшку, знгзагом приблизанае к Михасо фамильярно обиля стео. Это для меня.

питора. Экспедитор был здорово пъли. Он отникиул в сгорону денику, митастом прибальзася к Михасов в фамильярно обивля его за плечи:

— Ну вот... а говорани, ты сидины. А в подумал — это не для него. Это для меня. Михась асто объятий, и пъяный, потерля точку опоры, сел на траву.

— И-з-асинии. Я виях, ты заналеа фотокоммерцией. И это твой клиент? Дуй, синмай! Ты прав. Панироса — это попло! Тем более, что л тебе больше не компаньон. Я... нду садитьси. Да. Сам. В видлицию. Потому что падейных развисласий у меня с Советской властью нет. Я всего лишь хронческий нарушитель Укловного кодекса. Да. Тандеу и Мету объем не думак, но не бандит. Поэто на прический нарушитель Укловного кодекса. Да. Тандеу и Мету объем не думак, но не бандит. Поэто на прический нарушитель Укловного кодекса. Да. Тандеу и Мету объем не думак, но не бандит. Поэто на прический нарушитель Укловного кодекса. Да. Тандеу и Мету объем не думак, но не бандит. Поэто прогума в принета у потагом не думак, но не бандит. Поэто прогума в принета думак, но не бандит. Поэто прогума в принета думак, но не бандит. Поэто прогума до тако действительно всё. Экспедитор надёжно учестна свыю физановом между ладовими и милосение дама должено бан дити сегодна в бункер.

Ос сматил Михасо за руку:

— Сейчае же бежим к капитану. Надо сказать ему что одного яв них уже сейчае можно брать. Гольми руками.

Они выбрались на зарослей на тротура и бешеным аллором помуалнеь по тихой Замковой улиде к нентру города.

Через двадцать минут вилотную к бордюру тротурара, от которото уходили виня заженые заросли, подагетам выковчиты. Я через дваддать не котором объем на на кузака выковчиты, и они скрылись в кустах. Долго никто не появлялся.

— Рабудить не могут, — догадаел и Нешка, новыскочиты то они должене ваманина. Мальчиния сперать, они скрылись закамима. Спродолжение. Начало ским с епопраснение закамима. Спродолжение. Начало ским с епопраснение не проситуаст? — удивилет закамима сърем не проситуаст? — удивилет закамима. Продолжение. Начало ским с епопраснение сели в размение заками

Продолжение. Начало см. «Пионерскую правду» №№ 40, 41, 43—46, 48—51.

Сергей КРАПИВИН. Владислав КРАПИВИН.

## Каникуль младшего



— Докладываю: собака след не берёт — чи-жает. Там макры понасыпано. Несколько пачек не пожалел, мерзавец. Вот обёртка. — Он положил на стол порванные жёлто-серые клочки бумаги. Майор покрутил их в пальдах и разочарованно положил обратно: самая обыкновенная упаковка местной фабрики. Таких начек полно в каждом кноске.

Можно, товарищ майор? — спросил вдруг Михась и придвинулся к столу. Он разгладил и внимательно осмотрел каждый клочок.

- Нету, товарищ майор! — испуганно сказал

— Чего нету?
— Штампа ОТК нету. Значит, они не из магазина, а прямо с фабрики. Ещё и контроль не прошли, а их уже свистнули.

мли, а их уже свистнули.

Майор поддёс кложин бумаги к самым глазам,

— Верно, парень. Соображаещы Это уже ниточа.

Выходит, пачни были в кармане у человека, который работает на фабрике. Или связай с кел-то на тамощих людей. А. Дубовик?

Он гланул на Михаел. Мальчишка побагровел.

Антон Голуб шагиул в сторону и табрадо сказал:

— Неключается, товарищ майор! Кто старое

помянет...

Смутнася и майор.

— Лядно. Я не то имел в виду. Вообще-то вы марадим, реблята! Но...

« Домой, то есть на квартиру Сони Курцевич, их не отпустили. В той же закрытой машине капитан Голуб отвёз мальчиние в отдел милации и с руч на руки сдал дежурному серканту. Приказание было воротным: корыпть, поить и инкуда не выпускать. До отбоя!

О каком отбое идёт речь, ребята не поняли. Ан-тон ехидно хмыкнул:

тон ехидно хмыкиул;

— Перехвалил вас майор. Убийца вас видел? Видел. Известно сму, что вы болтовию Петуховского слашали? Известно, Экспедитора он прумынил, а вы-то остались. Радостно ему вас живыми наблюдать? То-то!
У дружёй одновременно забегали мурашки.

#### письмо

«Здраветвуй, мама. Я здоров и шишу из милиции. Но я здесь не почему-то, а так надо. Нае не пускают отслода пока не поймают того, кто убил, а то и нас могуу убить, но у них не выйдет, потому что и нас могуу убить, но у них не выйдет, потому что и нас караулачт дада. Мостя — серелант, который кормит нас перлокой, которую здесь дают разным кудикам. Но кроме нас адесь никого нет, и я уже наелея, а Михась всё ещё ест, потому что мы с утра не еди и вечером, может, тоже есть не придется, потому что мы отеюда убежим и пойдем на одно интересное дело, о котором я Мите говорил. Но он уехал в командировку, а я оставле у его тёти Сони, а она на работе, но мы слово сдержали и ни с кем не разговаривали, и майор нас похвалил и велел нас спрятать в милицию.

Твой сын Алексей».

Мальчишки уснули на широком топчане в двена-дцатом часу, измотаншые впечатлениями суматошно-го дня, так и не дождавшись обещанного отбоя.

Они проснулись от раскатов возмущённого голоса старшины: — Гражданка-а! Не положен-но-о!

(Продолжение следует).

Рисунок народного художника РСФСР И. СЕМЕНОВА.

Тадеуш петуховский оми жертв. Через полчаса с мальчиками разговаривал майор. Картина вырисовывалась чётко: кто-то следил за Истуховский, заподозрив, что тот решил податься в милицию. Преследователь дождался ухода мальчи-шек и хладиокронно задушил спящето. Но был ос совсем близко, не дальше вигнадцаги шлов, пото-му что славшал всё, что говорил Петуховский ре-му что славшал всё, что говорил Петуховский ре-

— А ну отвернись! — вдруг заорал на него Антон Голуб, который поддерживал экспедитора за

Неужели они его не заметили?

ноги. Тадеуш Петуховский был мёртв.

Неужели они его не заметили? Мальчники растеринно пожимали плечами. Лёнка добавил, что он не видел новиления даже самого экспедитора, тот вышел из-за Лёшкиной сипны, когда Михась щёлкат лейкой». — Щёлкал, говоринь? — задумался майро, — Дай-ка мие ашарат. Хороший прибор, «Цейе». Просветлённый объектив. Светосила один к двум. Вот что, хаонцы: я достану из мего лейку и отправлю в лабораторию. Ты, Вершинии, не волиціся — мужейные карры будут целы. И проявим мы их тебе на высшем уровне. В кабинет без стука влетел разгорячённый капитан Голуб.



## 

5—8-й такты. Все идут в обратном направлении и к концу 8-го такта становятся друг против друга. 9—12-й Гена берёт Чебурашку за уку и той же походной ведёт центру круга. Рис. 1.

13—16-й. Теперь уже Чебурашка ведёт Гену на исходное место.

шедет Гену на исходное место. 17—20-й. Гена зиграет на гаркош-ке», а Чебурашка танцует. А делают они это так. Начиби с Гены. На счёт разгодит руки, как бы менко он поворачивает столу правой могни вправо (не отрывая кабоука от пола) и опускает её с ударом, пры-топывая в такт музыке. См. рис. 2. На счёт «дал» Гена «симиает меска»

25—26-й Гена и Чебурашка идут друг к другу (левое плечо против левого): три шага, начиная с правой ноги, и поднять левую ногу и руки. См. рис. 3

27—28-й. Гена и Чебурашна расхо-дятся, отступая назад с левой ноги, то есть три шага назад, и поднять уже правую ногу и, конечно, руки.

29—30-й. Повторяются движения 25—26-го тактов, но наши друзья встречаются теперь правыми плечами, а на 31—32-й такты они возвращаются обратно. 33—34-й. Чебурашка, неожиданно ворачиваясь спиной к Гене, идёг о походкой от центра круга, де-ет четыре шага вперёд, начиная

с правой ноги, и поворачивает голо ву назад, лукаво поглядывая на Ге ну. Гена, ничего не подозревая, сле дует за Чебурашкой.

35—36-й, На сиёт «раз» 33-го такта чебурашка внезално поворачивается деля четора пруменностих гриседа-ния, подразнивает Гену. А он, не омидая такого подвожа, растеряню смотрит на чебурашку, как это по-назано на рис. 4.

мотрит на чебурация, как это по-мазано на рис. 4.

37—38-й. Обиженный Гена, повер-нувшись сигной и Чебурашие, идят по направлению и центру идуга. Че-нают движение с левой моги. Но, вы-димо, за предыдущие два такта Гена чтого задумал. Да, так оно и еста! та он резию поворачивается и Чебу-рашие черэ левое племо и, тевра, решия не оставлять этот поступой инт Чебуращие, то есть на протя-жении 39—40-го тактов делает че-търе прумкимуству приседания. Те-перы уме черей Чебуращим удиоляты-несколько растерявщись, как это выдом из рис. 3.

Мо Чебуращим у Пена — настоящие.

видио по рис. от на грана на голицие друзья А в настоящей дружбе нет места для мелочных обид, и потому танец начинается сначала.

Леонид ШКОЛЬНИКОВ.

Танец исполняется на музыну ком-озитора В. Шаинского к мульт-ильму «Чебурашка» (песенка кро-одила Гены). Рисунки Л. БОРЗЫХ.